Фондовая работа

Комплектование музейных фондов в учреждениях образования в основном осуществляется учащимися и учителями. Обычно в музей несут всё, что считают исторической ценностью.


Фонд музея необходимо комплеуктовать по плану в соответствии с научной концепцией, профилем и тематической структурой музея.


В музей необходимо принимать только музейные предметы хорошей сохранности, в чистом виде. Количество одинаковых предметов не должно быть более “5”.


Каждый предмет  принимается по акту, в котором указывается  фамилия, имя и отчество человека, сдавшего предмет, его должность, местоь работы (если это ученик, то класс, школа и др.учреждение образования), домашний адрес, телефон сдатчика, дата поступления предмета.


В акте делается краткое описание предмета, указывается его количество, сохранность. В примечаниях указывается: от кого он поступил, передан на постоянное или временное хранение. Делается пометка “в дар музею” или  “подарено”, разборчиво подписи и фамилии: кто сдал и кто принял. Музеи учреждений образования покупать экспонаты не могут, у них нет на это денег.


Поступившие музейные предметы руководителем или хранителем фондов музея заносятся в инвентарные книги. Их несколько:

· книга основного фонда;

· книга вспомогательного фонда;

· колекционные книги.


В инвентаных книгах указывается № пп, дата записи, № акта поступления, т.е. время, источник и способ поступления, наименование и краткое описание предметов, количество, материал, размер или вес предмета, сохранность, месато хранения, примечания.


Размеры предметов нужно измерять только металической линейкой; взвешивать на весах из химлаборатории, если это мелкие предметы, например монеты, медали, ордена, значки, которые нужно взвесить до сотых.


В основной фонд заносятся только подлинные музейные предметы, в научно-вспомогательный – копии фотографий, документов, архивные справки, муляжи и т.д.; в специальные книги по коллекциям записываются только те предметы, которые относятся к данной коллекции. Например:

- коллекция нумизматики;

-        -//-
живописи;

-
-//-
документов;

-
-//-
фотодокументов;

-
-//-
ткачества;

-
-//-
одежды;

-
-//-
музыкальных инструментов;

-
-//-
сфрагистики;

-
-//-
фолеристики;

-
-//-
рукописей;

-
-//-
печатных изданий;

-
-//-
приборов и аппаратов.


Каждая инвентарная книга прошнуровывается, пронумеровывается и скрепляется печатью учреждения образования, которому принадлежит музей.


На наиболее ценные музейные предметы составляется научный паспорт (приложение описания фотодокументов), в котором указывается автор, изготовитель предмета, материал, техника изготовления, источникт поступления, время и место обнаружения, события, связанные с предметом, сведения об авторе, изготовителе, прикладывается фотография или рисуно, для книг и тетрадей указывается количество листов.


Одновременно с записью в инвентарной книге проводится шифровка музейных предметов; проставляется порядковый номер записи по инвентарной книге, если основной фонд, то пишется КП-1, КП-2 и т.д., если вспомонгательный фонд, то пишется НВ-1, НВ-2 и т.д. При шифровке тканей номер пишется тушью на небольшом куске белой ткани, который потом пришивается с изнаночной стороны предмета. Деревянные предметы шифруются маслными красками, металлические – эмалевой, керамические – тушью с таким расчётом, чтобы не портить наружность вида объекта, на посуде – на поддоне, на мебели – снизу и т.д. На фотографиях и листовках номер пишется на обратной стороне документа в нижней его части, слева карандашом и т.д.


Одним из видов работы по учёту фондов музея учреждения образования является составление картотек. На каждый экспонат заполняется карточка, на которой записывается название предмета, его краткое описание и место хранения. Это топографическая опись.


Целесообразно составлять и тематические картотеки по учебным предметам, темам и разделам учебных программ. На каталожной карточке проставляется наименование музейного раздела или раздела и темы учебной программы, название предмета, документа, даётся его краткое описание, указывается время его изготовления или составления и место хранения предмета, т.е. откуда можно взять требуемый документ.


Наличие музейной картотеки помогает педагогу постепенно включать в учебный процесс все материалы основного и вспомогательного фондов.


Одна из ответственных задач музея – это сохранность музейных предметов. В результате неправильного хранения экспонатов, особенно основного фонда, погибают ценные документы, подлинные фотографии, редкие номера газет, листовок, письма, которые приклеиваются или прибиваются к открытым витринам и стендам, размещаются вблизи источников света и тепла. Главные враги экспонатов – солнечные лучи, резкие колебания температуры, избытогчная или недостаточная влажность. Температура воздуха в музее и фондохранилище должна быть +18оС, а относительная влажность 50%. Для защиты экспонатов от воздействия света необходимо использовать под музей и хранилище помещения, выходящие на теневую сторону, окна надо закрывать плотными шторами или витражами. Помещение музея должно систематически проветриваться и очищаться от пыли.


Существует большо число монтирования музейных экспонатов, обеспечивающих их сохранность. Эти приёмы во многом зависят от экспонируемого материала. Например, фотографии можног монтировать на паспорту. Её прикрепляют на лист, служащий фоном при помощи двух небольших полосок тонкой бумаги “лапок” с помощью специального фотоклея, казеинового или современных клеящих лент.  Паспарту с фотоснимками помещают в специальную рамку или окантовывают под стекло.


Книги хранятся закрытыми в вертикальном положении. Гравюры, рисунки, фотографи в них перекладываются папиросной бумагой. Если книги размещают в открытом виде, то обязательно под стеклом. Медали и монеты можно экспонировать при помощи планшетов и коробок со специальными отверстиями, сделанными по размеру и форме медали или монеты.


Ценные документы в экспозиции заменяют копиями (фото- или ксеро-), подлинники перекладываются чистыми листами бумаги и хранятся в папках, размещаемых в вертикальном положении.


Документы, газетные вырезки, уникальные фотоснимки не только не приклеивают, но обязательно помещают под стекло, оргстекло, смытую рентгеновскую плёнку.


Фотографии и негативы хранятся в конвертах, на которых проставляется номер и даётся краткое описание.


Знамён, вымпелы, хоругвы и др. Хранятся в чехлах.


Износ, повреждение экспонатов фиксируется в инвентарной книге и картотеках учёта, и принимаются меры по устранению обнаруженных дефектов (после консультации со специалистами-рестовратарами).


Хранение огнестрельного оружия любого вида, даже пришедшего в боевую негодность, запрещается. Хранение гладкоствольного оружия и боеприпасов, приведённых в боевую негодность, а также хранение холодного оружия допускается к хранению только при получении лицензии (специального разрешения Министерства внутренних дел) при наличии сигнализации, выведенной на пульт Департамента вневедомственной охраны.


Также не допускается хранение орденов, медалей, монет и др. Предметов, содержащих драгоценные металлы (золото, серебро, платина) и драгоценные камни. На них хранение нужна лицензия Министерства финансов Республики Беларусь.


Опробировать неизвестные музейные предметы на содержаниедрагметаллов можно в инспекции пробирного надзора Министерства финансов Республики Беларусь в г.Минске (т.8-017-200-93-02). При их обнаружении вышеуказанные предметы необходимо по акту передать в региональные государственные музеи, имеющие соответствующую лицензию.


Недопустима передача орденов и медалей в музей при жизни награждённого.


Запрещается хранить музейные предметы в беспорядке, складывать и сворачивать экспонаты, загибать края, разрезать, прокалывать, наклеивать, делать подписи и пометки.


Нужно помнить, что подлинные музейные предметы, находящиеся в ведении музея учреждения образования, подлежат включению в музейный фонд Республики Беларусь и в международный каталог.


Музеи учреждений образования обязаны ежегодно извещать государственные музеи обо всех поступивших подлинных экспонатах.


Музейные предметы, представляющие первостепенную ценность должны быть переданы на хранение в сответствующие по профилю государственный музей, который по необходимости должен изготовить школьному музею муляж и оформить акт передачи.


В случае прекращения деятельности музея учреждение образования, все подлинные музейные предметы должны быть пеерданы в государственный музей.

